

Crónica

Los frutos de la "entente,"

Romeros! Por fortuna para vuestra tranquilidad personal, pasaron a la historia los tiempos en que se exigía respetabilidad a los gobernantes y los yerros fueron para el país escasos y brabos a pedirse cueros.

Hoy hasta sale por una friolera el jugar con los pactos diplomáticos y comprometer el destino de la nación; que por algo ha llevado mucho desde la época de don Alvaro de Luna al siglo de don Alvaro de Guzman.

Castillo de Frichsdorf, 23 mayo.

CIRICI VENTALLÓ

Reunión de Maestros

El sábado último en el salón de actos de *El Debate* reunieronse más de 300 Maestros de las escuelas privadas de Madrid para seguir tratando sobre el R. D. de inspección. También asistieron Directores y Profesores de Escuelas Normales, Inspectores de primera enseñanza y Profesores de Escuelas especiales.

Abre la sesión el Director de *El Debate* y con el Real decreto en la mano demuestra que el maestro ha perdido la libertad en la Escuela y fuera de ella, con lo que hemos quedado reducidos al triste estado de lacayos de la Dirección general de primera enseñanza.

Al terminar su hermoso y elégico discurso alude a las Asociaciones de Maestros que ya están constituidas, diciendo que todos los Maestros deben unirse para salir por los fueros que le corresponden al hombre libre y no consentir que los Profesores de Normal, Inspectores y Maestros a su disposición de un dictador.

En vista de esto, el señor Prieto, nuestro Presidente, tomó la palabra, manifestando que la Asociación de la Enseñanza Católica se fundó para defender los intereses y derechos de la Religión, de la Patria y los del Professorado público y privado, invitando a los reunidos se unieran a nosotros con estos fines.

El señor Hidalgo, Maestro de las escuelas públicas, conforme en que el real decreto ataca a la libertad del maestro y de la enseñanza, propone sea la Asociación Nacional la que empieza esta campaña.

El señor Prieto entiende que a la Nacional le falta independencia para ir contra lo ordenado por la Dirección general, por lo que insiste en que la Asociación de la Enseñanza Católica es llamada, en este caso, a defender la libertad de la enseñanza del Maestro.

El señor Perelló, Inspector de las Escuelas de Madrid, hace constar que en vista de que la Asociación de la Enseñanza Católica tiene por objeto defender la Religión, la Patria y los intereses y decretos profesionales de los Maestros, que hoy se hallan amenazados, él es el primero en unirse a esta Asociación, porque siempre ha sido y será acrónico defensor de la libertad del Maestro y de la enseñanza.

El señor Tercero de la Nacional, aludido por el señor Hidalgo, cree que a la Nacional le falta en este caso libertad para moverse como Asociación, si bien entiende que los maestros públicos pueden unirse a nosotros individualmente como él lo hace.

Al terminar la reunión, todos los concurrentes firman su adhesión a la Asociación de la Enseñanza Católica.

A esta reunión esperamos se unirán todos los maestros públicos y privados

que en algo estimen su libertad y la de la enseñanza.

A los alumnos de la Escuela Superior del Magisterio les prohibió su Director que asistieren a esta reunión.

Ahí tiene la libertad de los señores de la Institución, como si dijéramos, de la Dirección general de enseñanza,

porque es de notar que el Bulla, Director de la Escuela Superior del Magisterio, pertenece a la Institución, y también es de notar y de tener en cuenta que este señor asistió a las reuniones que los maestros racionalistas celebraron en la Casa del Pueblo, y no sabemos si pertenecerá a la Asociación. Es decir, que el señor Bulla puede asistir donde le plazca y sus alumnos donde él quiera.

[Hermosa libertad la del señor Bulla! ¿A qué llamará este señor despotismo?]

(De *La Enseñanza Católica*, de Madrid.)

Concurso Mariano

Nazareno-Lauretano-Español

Literario-Poético-Lírico

TEMA GENERAL.—«Gloria y misericordia, grandezas y milagros de la Santa Casa de Jesús, María y José con sus Tres Ilustres; y las relevantes relaciones que existen de la Santa Casa; con España y Nazaret, con Loreto y España, con el Pontificado y la Iglesia.»

Los premios se concederán a las composiciones meritísimas, siendo la *Flor Nuzal*, ofrecida por el Embo. Sr. Cardenal Aguirre al mejor poema en castellano, acompañándola un rico lazo de seda con artística inscripción para el laureado.

Los premios extraordinarios se ofrecer: 1.º Al mejor Canto Oriental en castellano.—2.º A la mejor Apología en castellano, catalán o italiano.—3.º A la mejor Oda en castellano o catalán.—4.º Al mejor Soneto en castellano o catalán.—5.º Al mejor Himno en latín, castellano o catalán.

En el *Mensajero Lauretano* se publicarán los distintos premios y sus distinguidos oferentes y presidatarios.

En atención a los multiplicados certámenes y concursos que se celebran y se anuncian con motivo de las Fiestas Constantínenas y para dar lugar a concurrir a los mismos compositores literatos; esta Junta ha creído de suma importancia el prorrregar hasta el día 10 de Diciembre del año actual, fiesta de Ntra. Sra. de Loreto, el envío de las respectivas composiciones para el presente Concurso, anunciado y organizado por la Junta española de Caballeros y Guardias de Honor de la Santa Casa que es lo del *Mensajero Lauretano* y del fascíel de Loreto en España.

Los que deseen mayores instrucciones se dirigirán al director del *Mensajero Lauretano*, Rambla de Méndizábal (antes Riera) nº 54, 1.º. Matarré

Las composiciones deben dirigirse al Secretario General del Jurado, don Carlos Rojo, Alta de S. Pedro, nº 23, 2.º, 2.º. Barcelona.

Por la Junta Organizadora:

El Director, Lorenzo Arbússas, pbro. Capellán de Honor de la Santa Casa.

—El Secretario, José Brú Ramis, Caballero de la Santa Casa de Loreto.

Mataró, fiesta del S. C. de Jesús, 30 de Mayo de 1913.



El canal de Panamá

dad más que suficiente para contener, no uno de esos monstruos que llamamos *dreadnoughts*, son colosos como el *Imperador* y el *Aquitania*, los más grandes paquebotas que hasta hoy ha imaginado la industria naval.

Entre las diversas obras que ha sido preciso hacer para el mejor servicio del canal, hay varias que bien merecen el calificativo de maravillosas.

Una de las más dignas de especial mención es el dique de Gatún, que tiene 240 metros por 700, en el pie, y 30 en la corona.

Las lluvias tropicales que tanto desastres causan en aquellas regiones de América son aprovechadas para formar lagos de 23 metros de profundidad, que se utilizan para accionar turbinas y proporcionar fuerza al canal.

Al terminar la reunión, todos los concurrentes firman su adhesión a la Asociación de la Enseñanza Católica.

A esta reunión esperamos se unirán todos los maestros públicos y privados

nuestra villa trabaja activamente, sin darse punto de reposo, para la pronta extracción de los cadáveres. De día y de noche, por secciones, cumplen su cometido en el lago.

Suspendieron ayer todas las funciones acostumbradas en señal de duelo. No solo los teatrales y otras diversiones lícitas y honestas, si que también los bailes y de más por el estilo, de muy dudosa moralidad.

Merece plácemes sinceros la población que sabe en momentos de angustia sobreponerse a todo, para no manchar con imprudencias el honor inmaculado de las víctimas.

Por el contrario viéreronse concurrencias las funciones y comunicaciones anualizadas en sufragio de las almas de los náufragos.

La Iglesia parroquial por la mañana estuvo llena a rebosar de fieles, pues la Asociación de Hijas de María entró de casa en casa a pedir sufragio, para las almas de nuestros fallecidos.

Lo mismo podemos decir de la Iglesia de la Divina Providencia, donde celebró su reglamentaria comunión general la V. O. T., y por la tarde el rosario y la plática, muy portada por clero, por el P. Director.

El vecino pueblo de Miànegas, haciendo coro con otros de la Comarca, celebró Comunión general, como final del mes de Mayo en sufragio de las víctimas y en acción de gracias por haber resultado iluso el señorito Jaime Tort, sobrino de los señores Campeller quién iba en la canoa y fue uno de los dos que se salvaron.

Por la tarde hubo función, resultando un acto muy commovedor el ofrecimiento de aquel joven virtuoso a la Virgen hecho por el orador sagrado Rvdo. Juan Baró ès, quién, hondamente impresionado, arrancó lágrimas de sus oyentes, convocados ante la magnitud de la catástrofe del lago.

Tomó parte en estos actos, el Coro del pueblo formado por todos los jóvenes, quienes, dirigidos por el Párroco durante todo el mes de Mayo, han amenizado los plácidos ejercicios con tiernas composiciones musicales.

Nos consta que ha movido algún reuelo entre el elemento joven de Baix las el sueldo publicado en nuestras páginas el viernes último. No feó nuestro ánimo molestarlos en lo mas mínimo, solo hacer resaltar el acto de entenza del joven Casamor, para que entiendan sus paisanos a donde conducen ciertas malas compañías y ciertas propagandas maquinistas de cultura sin base religiosa y separan oponerse a ella con las simpáticas energías juveniles. Por lo demás hasta conocemos lo que valen esos excelentes amigos.

Manifestación de duelo

Cartas recibidas

(Continuación)

Este Ayuntamiento en sesión del día de ayer, a propuesta de la Presidencia y por unanimidad acordó expresar a esa Corporación municipal la más sentida manifestación de duelo por la terrible desgracia que aqueja a ese pueblo hermano con motivo del funesto accidente ocurrido en el Légo cercano a esa Villa. Lo que, con hondo pesar tengo el honor de comunicar a V. para su conocimiento y el de la Corporación de su digna presidencia. Viva V. muchos años.—San Felio de Guíxols, 30 Mayo 1913.—El Alcalde, N. Durán Juárez.

—El Ayuntamiento de mi presidencia en sesión ordinaria de fecha de

ayer, acordó por unanimidad hacer constar en acta su profundo sentimiento por la recia catástrofe ocurrida en el hermoso lago de esa Villa, asociándose el inmenso dolor, que experimenta toda esa población, en especial los allegados de las víctimas, a los que dirige este Cabildo Municipal su más sentido pesame. Dios guarda a V. muchos años.—Amer 30 Mayo 1913. El Alcalde Presidente, Julio Galtrese.

—Cumplimentando lo acordado por el Ayuntamiento que me honra en presidir, en sesión de este día, ruego a V. se digne trasmir a las familias de las víctimas, a la Corporación Municipal que tan aciudadamente V. preside y a las demás Autoridades de esa localidad el pesar con que el vecindario y Ayuntamiento de esta ciudad se ha enterado del luctuoso accidente que ha costado la vida a diez personas, ocurrido en el lago de esa Villa. Con la expresión de que los columbenses comparten con Vds. la aflicción que les embarga, reciben también la seguridad de professarles la más viva simpatía. Díos guarde a V. m. a.—Santa Coloma de Farnés 29 Mayo 1913.—José M. Iglesias.

—Senyor Alcalde de Banyoles: Distingut company; L' Ajuntament que tinc l'honor de presidir, en la sessió celebrada ahir a la nit va acordar, per unaònimia, fer present a vostè que se associa de tot cor al sentiment que aclapara a éixa vila ab motiu de la tremenda catàstrofe recentment ocorreguda en l'estany. No cal dir que, personalment participant del sentiment dels meus compars, representant de totes les classes socials d'aquesta ciutat. Així es que, en nom del Ajuntament i en el meu propi faig avinent a la vila de Banyoles, pel significat conducte de V. l'expressió del nostre mes sentit content, que si es possible, agrairé se fasen present a les familiars de les víctimes. Saludant effectuositat, lo pròpi que als Senyors Concellers de el mateix població, s'ofereix de tota aña. S. S. que 's estreny la mà.—Isidre Carrull.—La Bisbal.

RAPIDA

Gas vacaciones

Vacaciones! Esta es la palabra mágica que agita el corazón del joven escolar movido a impulsos de la alegría más sentida.

Estos días que faltan para terminar sus estudios del presente curso, son los días que más torturan su corazón y que más tardan a pasar. Parece que el tiempo se complace en atormentarles alargando los días y las horas.

En estos días, los mas jóvenes principalmente, solo piensan en cosas de su pueblo y reagan a un lugar seguro, apartados los mismos, raramente que atañen a terrorizar; por su imaginación pasan como en cinta cinematográfica los sonrientes caras de sus padres y hermanos que les esperan con los brazos abiertos la bondadosa figura de su párroco, sus compañeros de antes la Iglesia con su campanario alto, las calles y las plazas donde tantas veces ha jugado....

Las vacaciones las esperan con devoción. *Quién en su vida de escolar no deseó con ansia febril?*

Muchos tienen en su mesa de estados un calendario de bolsillo en los días van borando a medida que pasan y algunos llegan al extremo de tener contadas las horas que faltan

